

В МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ “БЕХТЕРЕВ И СОВРЕМЕННАЯ ПСИХОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ”¹

В Международная научно-практическая конференция “Бехтерев и современная психология человечности” состоялась в Казанском (Приволжском) федеральном университете 10–12 сентября 2015 г. и была приурочена к 130-летию открытия В.М. Бехтеревым первой в России психофизиологической лаборатории в Казанском университете. В ней приняли участие более ста исследователей из разных городов России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья, так или иначе затрагивающих в своих работах проблему человечности и реализующие другие идеи В.М. Бехтерева.

В рамках конференции состоялись два пленарных и семь секционных заседаний, а также экскурсионная поездка участников в Свияжско-Раифский заповедник.

На пленарных заседаниях было заслушано 11 докладов, в которых было представлено теоретическое, экспериментальное и прикладное понимание человечности, а также определились основные проблемы обсуждения.

Первая проблема, которая была поставлена в докладах *Л.Ф. Баяновой и Л.М. Попова (Казань), В.Д. Шадрикова (Москва)*, – это проблема эволюции и дуального (объективно-субъективного) понимания психологической составляющей человека; а также проблема соотношения психики и сознания, которая возникла в работах казанского периода творчества Бехтерева. В этот период сознание рассматривается им как основное проявление психического с позиций естественно-научного подхода, а исследовать человека, его мозг и действия, по мнению Бехтерева, следует предельно объективными методами, отдавая предпочтение техническим средствам. Констатируется дуальная позиция Бехтерева, признающего значимость переживаний в человеке, которые не могут быть постигнуты в экспериментально-объективном исследовании. Следовательно, им допускается сосуществование объективной и субъективной психологии. Лозунг последней, словами Бехтерева, заключен в его девизе – надо “полюбить человека и помочь ему” (*Н.А. Логинова, Санкт-Петербург*).

¹ Конференция была проведена при финансовой поддержке РГНФ (проект № 15-06-14076г).

Вторая проблема – проблема содержательного определения границ и методов исследования человечности (*Л.В. Куликов, Санкт-Петербург; В.Д. Менделевич, Казань*). Отмечено, что человечность как предмет психологии представлена в двух направлениях: субъектном и нравственно-этическом (*Л.М. Попов, Казань*).

Третья проблема – проблема значимости человечности в профессиональной сфере (*А.А. Обознов, В.П. Позняков, Москва*) и технологий ее развития в психотерапевтической практике (*А.В. Морозов, Москва*).

На секции “Методологические проблемы современной психологии человечности” (сопредседатели *В.И. Панов, Москва; Б.С. Алишев, Казань*) было продолжено обсуждение проблем неоднозначного понимания в соотношении понятий психика и сознание (*Б.С. Алишев, Казань*), современности бехтеревской модели сознания, сближающейся с взглядами когнитивных психологов (*И.И. Знаменская, Москва*), человечности как субъектной характеристики психики (*В.И. Панов, А.К. Осницкий, Москва*).

В секции “Человечность как познание и творчество” (сопредседатели *Н.А. Логинова, Санкт-Петербург; Р.Ф. Сулейманов, Казань*) наряду с докладами об интеллектуально-деятельностном проявлении человечности наиболее проблемным был доклад о предельном расширении границ человечности в современной культуре (*К.И. Насибуллов, Казань*). Констатировано, что ломается “пакет” человечности, в свое время бережно сохраняемый христианством, когда идет смещение от архетипов христианства к архетипам языческой мифологии, которые особенно ярко представлены очеловечиванием зомби, вампиров, андроидов, инопланетных существ в кинематографе. Идет “толерантное” восприятие того, что в недалеком прошлом было вынесено за рамки человечности.

Секция “Человечность как духовно-нравственное проявление личности в общей и клинической психологии” (сопредседатели *В.М. Бызова, Санкт-Петербург; Н.Р. Салихова, Казань*) была наиболее молодежной по составу. Здесь наибольший интерес возник к докладу студентки *Е.А. Павловой (Казань)*, где человечность рассмотрена на анкетном материале. Если

в словарных источниках понятия человечность и гуманность рассматриваются как синонимы, то в современной студенческой культуре каждое из них наделяется своим смыслом: гуманность всегда соотносится с наличием добрых начал в человеке, а человечность есть совокупность всего набора человеческих проявлений к другим людям и всем живым существам как конструктивных, так и деструктивных.

На секции “Человечность как самопроизвольность, субъектность в деятельности, поведении, общении” (сопредседатели А.К. Осницкий, Москва; Л.М. Колпакова, Казань) в центре внимания стояли вопросы “самодеятельности” человека – одного из положений бехтеревской психологической парадигмы. Было констатировано, что самодеятельность человека в современных исследованиях психологов представлена саморегуляцией (Т.И. Брунер, Екатеринбург), самообладанием (А.А. Золотарева, Москва), самодетерминацией (Е.Н. Ибрагимова, Казань), саморегуляцией (А.В. Федорова, Казань). В результате обсуждения докладов участники секции отметили, что самодеятельность – незаслуженно забытое в психологии понятие, которое является важнейшей характеристикой современного представления о человеке как субъекте жизни, что относится с работами С.Л. Рубинштейна.

В секции “Человечность как регулятивная характеристика поведения личности” (сопредседатели Л.Ф. Баянова, Казань; Л.В. Куликов, Санкт-Петербург) преобладали доклады по экспериментальным исследованиям эмоциональных, ценностно-ориентированных, смысловых детерминант поведения. Наиболее проблемным стал доклад О.Я. Емельяновой, И.В. Шершень (Воронеж), посвященный реализации человечности в среде праздного класса. Представители этого класса имеют заметно выраженные черты как позитивного человеческого плана (благовоспитанность, совестливость, ответственность, почтенность, достоинство), так и негативного плана. К последним относится наличие демонстративных атрибутов (жилище, гардероб, питание, светские мероприятия) и культивирование таких черт, как хитрость, коварство, сила, воля и стремление к победе любой ценой.

На секции “Человечность в психологической и психотерапевтической практике” (председатель А.В. Морозов, Москва) наибольший интерес вызвала проблема профилактики суицида у лю-

дей с гомосексуальной ориентацией (Л.В. Кузнецова, Москва). Обращается внимание психологов-консультантов на то, что суицид – это всегда послание кому-то: призыв о помощи, вызов, акт самоутверждения. Это также утрата смысла жизни, утрата связи с Другим. У гомосексуальных мужчин и женщин суицид связан с социальной отчужденностью и фрустрированностью. Также вызвала интерес проблема консультирования супружеских пар на основе дифференциации форм любви и их динамики в различные возрастные периоды (Н.Н. Лепехин, Санкт-Петербург).

В секции “Гуманистические аспекты в исследовании профессиональной деятельности” (сопредседатели А.А. Обознов, Москва; А.Б. Леонова, Москва; А.О. Прохоров, Казань) все доклады были посвящены проблеме профессиональной деятельности в контексте гуманистической направленности (психологическое благополучие, стресс, связь психического состояния с различными составляющими сознания). Наиболее интересным было выступление А.В. Емельяненковой (Ульяновск) “Человечность и кибераддикция: мировоззрение современного студента”, что позволило предметно говорить о расширении границ человечности, когда компьютер воспринимается как субъект взаимодействия.

Торжественное закрытие конференции сопровождалось публичной дискуссией, которую вел В.Д. Шадриков (Москва), и подведением итогов секционных заседаний. Участники дискуссии отметили высокий научный и организационный уровень конференции, а также высказали пожелание регулярно организовывать подобные мероприятия, поскольку наследие В.М. Бехтерева – неисчерпаемый источник научного вдохновения для многих поколений ученых.

По материалам конференции был издан **сборник** “Бехтерев и современная психология человечности: сборник статей V Международной научно-практической конференции. 10–12 сентября 2015 г.”. Казань: Отечество, 2015. 652 с. Лучшие доклады были опубликованы в научном журнале “Образование и саморазвитие”, 2015, № 3.

Л.М. Попов,
доктор психологических наук, профессор,
зав. кафедрой психологии личности
Казанского федерального университета,
Казань.